Тема урока: Как изменяются глаголы? Слайд №1
Цели урока:
1.Уточнить и обобщить сведения об изменении глаголов.

2.Расширить представления третьеклассников о значении глаголов.

3.Отрабатывать умения отличать одну временную форму от другой.

4.Продолжить работу по распознаванию разных частей речи.

5.Развивать внимание, память, орфографическую зоркость.

Тип урока: систематизация и обобщение знаний

Оборудование: предметные картинки, карточки с заданиями, таблицы  


ХОД УРОКА:

I.  Организационный момент.

Придумано кем-то просто и мудро

При встрече здороваться:  «Доброе утро!»
И каждый становится добрым, доверчивым,

И доброе утро длится до вечера!

И я вам, ребята, хочу пожелать, чтобы доброе настроение длилось весь урок.

II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.
На протяжении нескольких уроков мы с вами работали над одной из частей речи. О ней говорится в стихотворении-загадке, которое я вам сейчас прочитаю.
Что без меня предметы?
Лишь названия.

А я приду-

Все в действие придет.

Летит ракета.

Люди строят здания.

Цветут сады.

И хлеб в полях растет.

Какая же это часть речи?

Сегодня мы с вами обобщим знания о глаголе как части речи и о том, как изменяются глаголы.

III. Чистописание.

Традиционно начинаем урок с минутки чистописания. Посмотрите на задание и угадайте, какое  слово  спряталось.

Г   г   ог   гл   га 

Геннадий  гусь  гр.бок   ги.кий   г.рох   огурц.   грус?ный   гре.т

Дополнительное задание: составить и записать  предложение, дать ему характеристику.
IV.Словарная работа             Слайд №2
А сейчас я вам загадаю загадки, отгадками на которые являются словарные слова.

(Отгадки в картинках прикрепить на доску)

Не птица, а с крыльями.                      [image: image12.jpg]



 Два колеса подряд,        [image: image2.png]



  Их ногами вертят, 

А поверх торчком

Сам хозяин крючком.

Зимой беленький                             [image: image3.png]



А летом серенький.

Никого не обижает,

А всех сам боится.

Сама пестрая,                                      [image: image4.png]


 
Ест зеленое,

Дает белое.

Запишите отгадки в столбик с заглавной буквы.     Слайд№3
Что это за части речи? Докажите . Какое слово лишнее? Почему?
Этимология слова «велосипед»[image: image5.jpg]



 Слайд№4
В русском языке это слово появилось в 1850 году путем заимствования из французского, где в начале 19 века образовано искусственным способом на базе латинских слов velox – «скорость» и pes – «нога»
Давайте подберем к именам существительным глаголы и запишем их во  второй столбик. Докажите, что вы записали глаголы. 
Бабочка  порхает.

Велосипед едет.

Заяц боится.
Корова мычит.
V.Актуализация знаний.
Что такое глагол?  (ответы детей)                          Слайд №5        Слайд№6
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  Глагол - настоящий богатей среди частей речи: имеет время, лицо, наклонение, вид- никакая другая часть речи не имеет столько форм. Глагол и работник хороший: всегда при деле, всегда с кем-то связан. По частоте употребления глагол занимает второе место после имени существительного. Глагол- это самая живая часть речи.
Как изменяются глаголы?  (ответы детей)          Слайд№7
Вы правильно перечислили формы, по которым изменяются глаголы.

Отгадайте, о каком изменении глагола идет речь?

Они учили, я учил.
Слайд№8
Я играл, они играли.

Как изменяется глагол

Вы, конечно, угадали?

Молодцы. Глагол изменяется по числам.

VI. Физминутка.

Закрепим знания об изменении глагола по числам в форме небольшой разминки.
Если назову глагол ед. ч., то встает 1 вариант, мн. ч.- 2 вариант

Возьму,  закроют,  буду писать,  надену,  будем шить,  возьмешь,  отдохнете,  сошьете, поговорим,  напишу.

VII. Обобщение и систематизация знаний.

Характерным для глаголов является изменение по временам. Это то, что отличает его от других частей речи.

Опираясь на таблицу и текст под  ней объясните, почему та или иная форма так называется? Слайд №9
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Форма настоящего времени указывает на то, что………, 
  форма прошедшего – на то, что…….,
         а  форма будущего- на то, что……
А теперь послушайте стихи о временах глагола.    
(Дети читают стихи)

Прошедшее время-

То, что прошло:

«Вчера мы писали».

«Солнце ушло».

Настоящее время

Приходит теперь:

«Мы пишем имя».

«Бегает зверь».

Будущее время

Еще не пришло:

 «После уроков 

пойдем мы в кино»

Упражнение 247.
В конце прошлого урока  мы выполняли упр.246, определяли время глаголов, вписывали личные местоимения. А теперь сравним окончания глаголов: если в них есть изменение по лицам, ставим сверху +, а если нет, ставим    -
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В каком времени есть изменение  по лицам, а в каком - нет? В каком же времени окончания глаголов можно назвать личными, а в каком – нельзя?  Представь себе, что тот же диалог поведут девочки. Припиши справа глаголы в той форме, в какой их нужно будет употребить. Выдели окончания и понаблюдай: в  каком времени глаголы изменяются по родам?  В каком числе есть это изменение?
Упражнение 248.
Это упражнение является для нас очень важным, т. к. помогает нам дать полный ответ на вопрос: Как изменяются глаголы?
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На какое изменение глаголов указывают стрелки? Впиши нужное слово в верхнюю часть таблицы.

С помощью знаков + или – покажи в таблице результаты своих наблюдений. Для этого ответь на вопросы из упр. 249
В каком времени глаголы изменяются по числам?

В каком времени глаголы изменяются по лицам?

А что мы знаем про изменение глаголов в прошедшем времени? Какое уточнение внесешь в таблицу, чтобы ответ об изменении глаголов  по родам был точным?
VIII. Применение знаний и умений
1. Игра « Найди свой причал.

 У некоторых  из вас на парте есть кораблики, прочитайте глагол и найдите причал для своего кораблика. Предлагаю причалить корабликам м.р., ж.р., ср.р.
	
            Прошедшее время
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         М.Р.                                                       Ж.Р.                                                               СР.Р.
(Глаголы напечатаны на корабликах)
Взял, увез, играло, нес, сходила, сох, пекли, созрело, испек, была, убежало, плывет.

Есть ли кораблики, которые не могут причалить? Почему?

(пекли - мн. ч., плывет – наст. в.)

2. Измените глагол  плывет по лицам. Выполним это задание в тетради с комментированием .      

            ед. ч                                          мн. ч.
1л        я плыву                                    мы плывем

2л       ты плывешь                             вы плывете

3л       он плывет                                 они плывут

3.   А теперь потренируйтесь в определении формы глагола. Для этого выполните  упр. 250 самостоятельно
IX. Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция.

X. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению.
Упр. 251

XI. Рефлексия.

Формирование выводов по изученному материалу.

Опираясь на таблицу, закончи предложения.       Слайд№10
Сегодня я убедился в том, что…

Теперь я умею…

Я знаю, что глагол…

